

中共黑龙江省委机关报

2025年11月22日 星期六

乙巳年十月初三

第26019期 今日4版



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

## 省委常委会召开会议 许勤主持并讲话

本报21日讯(记者李天池)21日,省委书记许勤主持召开省委常委会会议,传达学习习近平总书记对全面依法治国工作作出的重要指示和中央全面依法治国工作会议精神,习近平总书记在《求是》发表《因地制宜发展新质生产力》重要文章精神,研究贯彻意见;听取省直机关党建和全省高校思想政治工作汇报,部署有关工作。

会议强调,各地各部门要坚持政治站位,认真贯彻习近平法治思想和习近平总书记对全面依法治国工作作出的重要指示,全面落实党的二十届四中全会精神,按照中央全面依法治国工作会议部署,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,加快建设更高水平法治黑龙江。要强化法治建

设,结合我省“十五五”发展规划,高质量编制法治黑龙江建设规划和“九五”普法规划,更加注重法治与改革、发展、稳定相协同,更加注重保障和促进社会公平正义,全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,依法保障人民权益、增进民生福祉,促进公平正义。要加强党的领导,省委依法治省委员会办公室要发挥好统筹协调、督促落实等作用,各级党委(党组)要扛起主体责任,法治工作部门要履尽责,各部门各领域要严格依法办事,合力抓好法治领域重大部署、重要任务、重点工作落实,不断开创法治黑龙江建设新局面。

会议强调,各地各部门要认真学习领会习近平总书记重要文章精神,全面落实

省委十三届八次全会部署,准确把握因地制宜发展新质生产力的科学内涵和实践要求,统筹推进教育、科技、人才体制机制一体改革,加快建设环大学大院大所创新创业生态圈,推动科技创新和产业深度融合,不断催生新产业、新模式、新动能,促进传统产业改造升级、新兴产业和未来产业发展壮大,建设更具竞争力的现代化产业体系,打造发展新质生产力忠诚实践地。

会议强调,各级机关党组织要认真贯彻习近平总书记关于机关党建的重要讲话重要指示精神,持续深化党的创新理论武装,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要强化党建引领,做到政治坚

定,围绕中心、建设队伍、服务群众,推动机关党建和业务工作深度融合,持续深化能力作风建设,打造高素质专业化机关干部队伍,以高质量机关党建促进龙江高质量振兴发展。

会议强调,各级党委(党组)和教育系统要把思政课建设作为党领导教育工作的重中之重,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,全面贯彻党的教育方针,坚持社会主义办学方向,守正创新推动思政课建设内涵式发展,着力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人。

会议还研究了其他事项。

省委常委会议召开会议  
进行纪律审查和监察调查的决定  
许勤主持并讲话

本报21日讯(记者李天池)21日,省委常委会召开会议,通报中央纪委国家监委对毕宝文涉嫌严重违纪违法进行纪律审查和监察调查的决定。省委书记许勤主持并讲话。

会议指出,中央纪委国家监委对毕宝文涉嫌严重违纪违法进行纪律审查和监察调查,充分彰显了以习近平同志为核心的党中央持之以恒推进全面从严治党的坚定决心,充分体现了坚定不移正风肃纪反腐的责任担当,再次释放了全面从严治党永远在路上、党的自我革命永远在路上的强烈信号。省委坚决拥护党中央决定,全力协助、配合中央纪委国家监委开展审查调查工作,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调,全省各级党组织和广大党员干部要把思想和行动统一到党中央决定精神上来,深刻汲取毕宝文涉嫌严重违纪违法问题教训,引以为戒、警钟长鸣,坚持无禁区、全覆盖、零容忍,坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战。要对党绝对忠诚,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,认真学习贯彻党的二十届四中全会精神,严明政治纪律和政治规矩,坚决做到“五个必须”、“严防‘七个有之’”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,筑牢“身在最北方、心向党中央”的政治忠诚。要保持高压态势,坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,推进作风建设常态化长效化,深化风腐同查同治,持续整治群众身边不正之风和腐败问题,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,着力铲除腐败滋生的土壤和条件,切实把严的基本基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,为龙江高质量振兴发展提供坚强保障。要强化责任落实,各级党委(党组)要严格落实管党治党主体责任,纪检监察机关要从严监督执纪执法,各级领导干部要严于律己、严负其责、严管所辖,自觉同特权思想和特权现象作斗争,从严管好家属子女和身边工作人员,营造风清气正政治生态,加快建设勤廉龙江,教育引导党员干部在遵规守纪中改革创新、干事创业,推动“十四五”圆满收官、“十五五”良好开局,奋力谱写中国式现代化龙江新篇章。

## 既要大手笔 又要绣花功

□陈薇伊

### // 黑土之声

近日,哈尔滨市公布五年来国土空间规划建设成效。从稳定基本农田到治理历史遗留矿山,从打造“万顷松江湿地,百里生态长廊”到完善绿道体系,凡此种种,仿佛俯拍到平视、由全景到近景的多个镜头,把人们“日用而不觉”的生产、生态、生活的空间展现出来。

合理利用空间才能产生更好的效率效益。小到住宅布局,大到国土空间,都是这个道理。居家空间讲求功能分区、动线流畅,公共空间亦如此。比如,哈尔滨市把历史遗留矿山治理成绿色矿山,实现资源利用的高

效。再比如,哈尔滨系统建设中央公园,完善“一环三廊”绿道体系,建成滨水绿道休闲带,统筹优化绿地、公园、广场等开敞空间,更注重空间使用的集约,既为发展“留白”,又为生活“增绿”。

舒适便利宜居的环境,承载着人民对美好生活的向往。走内涵式、集约型、绿色化之路,不仅需要大手笔,还需要绣花功。比如为桥梁安装隔音屏,最大限度降低噪声对周边居民影响;比如生活垃圾“零填埋”,生活垃圾分类收运处置、日产日清,等等。这些小处着眼、细处着手的治理,群众更可感可及。

大手笔是拉开框架的铺陈,绣花功是打磨细部的勾画。只有二者有机结合,才能打造更美、更绿、更宜居的城市空间。

### 今日看点

#### 学习贯彻党的二十届四中全会精神

省委宣讲团赴各地各单位宣讲党的二十届四中全会精神  
深学细悟明方向 挺膺担当启新程

详见第二版

信念为光拼搏赛场 跨越极限突破自我  
十五运会黑龙江代表团综述

详见第四版

2025年两院院士增选结果出炉

## 我省新增三位院士

本报21日讯(记者彭溢 赵一诺)21日,中国科学院、中国工程院公布2025年院士增选结果,分别选举产生中国科学院院士73人,中国工程院院士71人。我省共有三人入选,哈尔滨工业大学材料科学与工程学院教授苑世剑、化工与化学学院教授黄玉东,中国船舶集团有限公司第七〇三研究所林枫当选为中国工程院院士。据省科技厅统计,截至目前,我省共有38位两院院士。

苑世剑,现任金属精密热加工国家重点实验室主任,国家级领军人才。长期从事金属薄壁结构流体压力成形的研究工作,提出流体成形应力场调控理论和方法,取得理论突破—技术创新—装备研制一体化的系统成果,形成中国独有的流体压力成形技术体系。成果应用于一批航空航天重大装备的研制和生产,并广泛应用于自主品牌汽车关键构件批量生产。以第一完成人获国家科技进步二等奖2项、国家科技进步奖二等奖2项、国家发明专利288件。



### 高质量完成“十四五”规划 系列主题新闻发布会

## 让平安成为“大美龙江”的标志性名片

群众安全感满意度均值超98%

本报21日讯(记者蔡锷)21日下午,由省委宣传部、省政府新闻办主办的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会第十场举行。省委政法委常务副书记樊忠诚围绕“十四五”时期平安黑龙江建设的有关情况作了介绍。

“十四五”时期,在省委坚强领导下,全省群众安全感满意度均值在98%以上,2023年、2024年连续两年获评全

国平安建设优秀省份,呈现出社会大局持续安定、治安环境平安祥和、人民群众安居乐业的良好局面。筑牢违法犯罪“防火墙”,社会治安秩序持续向好。始终将打击整治违法犯罪作为平安建设的重中之重,坚持人民群众最恨什么就打击什么,深入开展夏季治安打击整治、电信网络诈骗打击治理、食药环及知识产权领域突出犯罪整治等专项行动,社会治安环境得到

有效净化。2024年全省刑事案件立案数较2020年降幅达43.11%,群众安全感满意度持续提升。在扫黑除恶常态化工作中,坚持有黑必扫、有恶必除、有乱必治,聚焦信息网络、交通运输、工程建设、自然资源等重点行业领域开展专项整治,成功打掉一批涉黑涉恶犯罪团伙,行业乱象得到有效遏制。在命案防控方面,坚守“控发案、多破案”工作导向,2024年全省现行命案发案数较2020

(下转第二版)